

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón, viernes 11 de Septiembre de 1903.

Nº 6.649

SECCIÓN POLITICA

El señor Blasco Ibañez contesta en «El Pueblo» á los monárquicos que se han ocupado de su notable artículo *Al pasar*.... en la forma que verán nuestros lectores:

Mi artículo «Al pasar»

Vivo fuera de Valencia, en una plaza solitaria, á donde no llegan los periódicos de Madrid, y sólo por telegramas afectuosos de republicanos madrileños, me he enterado de que algunos diarios monárquicos de la corte censuran duramente mi artículo *Al pasar*...

Nunca creí que este artículo alcanzase tal éxito. Escrito para «El Pueblo» como otros tantos que la labor incesante del periodismo obliga á producir, lo consideré destinado á perecer en la memoria de los lectores al día siguiente de su publicación, sin que lograra rebasar los límites de la provincia en que nació.

El apasionamiento de los adversarios, más aún que el entusiasmo de los amigos, lo ha dispuesto de otro modo. Como escritor, debo agradecer esta aureola de celebridad que el apasionamiento hostil proporciona á mi modesta obra.

Al pasar... es más un estudio de artista novelador que un artículo político. Es el esbozo suelto de un personaje interesante, hecho con el único deseo de retener en el papel las impresiones de una visión rápida, para trasladarlas después á otra más importante. Al publicarlo estaba bien lejos de mi todo pensamiento de propaganda política. Según parece, hay en este boceto algo interesante, digno de llamar la atención de amigos y enemigos, y esto me anima á continuar la obra en que actualmente estoy trabajando y de la cual es *Al pasar*... un ligero punto.

Los que ahora se indignan contra el artículo, tal vez derrochan antes de tiempo su ingenio y su brillantez de estilo, que yo soy el primero en reconocer.

Les ruego que esperen algún tiempo (tal vez menos de dos meses), y al publicarse mi novela *La Catedral*, podrán, con mayor motivo, defender á la monarquía y el catolicismo, que son los principales personajes de la obra.

BLASCO IBAÑEZ.

Un peligro

Los liberales empiezan á impacientarse y á creer que las delicias ministeriales son una conveniencia lógica de un estado de indecisión política.

Y para salir de semejante situación y unificar la acción del partido desean elegir un jefe antes de que las Cortes reanuden sus tareas. ¡Y ya es tarea!

El país, la opinión y hasta el ambiente que se respira es liberal, y ese, y no otro es el secreto del fracaso de Maura, pero el partido liberal es una cosa y el país, la opinión y el ambiente son otra.

Pronto hará un año del fallecimiento de D. Práxedes. ¿Qué han hecho desde entonces los liberales? ¿En qué se ha conocido que constituyen el partido que inauguró el nuevo reinado? En nada absolutamente.

Y no hay que decir que las graves responsabilidades del Gobierno les hayan impedido reorganizarse, porque cuando murió el Sr. Sagasta, acababan de salir del poder.

Tanto tiempo sin dar señales de vida un partido que tiene la misión de cerrar el paso á la reacción, cruzado de brazos ante las demasías de la ya por sí misma deshecha conjunción conservadora, no pueden menos de quitar fuerza y autoridad política á tan importante agrupación.

La cuestión de la jefatura liberal es de esas que deben tratarse con verdadera severidad. No hay jefe y debió haberlo desde el mismo instante en que el cadáver del Sr. Sagasta recibió tierra sagrada.

Cuando los partidos de Gobierno carecen del instinto de conservación, no merecen ni siquiera el arrullo de las auras populares. Vivo tenían los liberales el ejemplo de los conservadores, que han llegado donde no podían ni siquiera sospechar, precisamente por eso, por tener un jefe, y eso que solo lo es nominal.

Los liberales han incurrido en la grave imprevisión de permanecer tanto tiempo sin proveer la jefatura liberal, porque han escuchado más los intereses personales que los del partido.

La opinión no podía menos de advertir con pena esa desorganización de las fuerzas liberales, que ha sido fatal para ellas mismas, sin ser provechosa para el país, para la monarquía, ni para la libertad.

Ahora los liberales caen en la cuenta de su profundo error, y lo que es menester es que no sea ya demasiado tarde, pues hay lugar á creer que mayores dificultades que á raíz de la muerte del Sr. Sagasta, se ofrecen en estos instantes para designar el jefe definitivo.

Y los hay porque se mira más á lo personal que á lo general, y como esto siga mucho, los conservadores desenvolverán su nebulosa política, trazando una derecha y una izquierda dinástica que deje fuera de juego ó poco menos á los elementos genuinamente liberales, y ese es un peligro de que acaso no se dan cuenta los

responsables directos en que subsista la desorganización del partido liberal.

Campaña científica del «Roland»

Ayer en el vapor correo de Mahón, regresó de su interesante viaje científico nuestro querido amigo D. Odón de Buen.

El vapor «Roland» ha regresado llevando también á bordo á los naturalistas que han hecho estudios zoológicos en Baleares durante el mes de Agosto último, y llegó sin novedad al Laboratorio de Banyuls.

La campaña ha sido fructífera, aunque no del todo afortunada. El «Roland» perdió una de las ramas de la hélice y tuvo que reparar la avería en la isla de Cabrera, valiéndose de sus propios medios y de la escafandra de que iba provisto.

En la parte N. de Mallorca, y entre esta isla y la de Menorca, fueron difíciles los trabajos de sondeo y dragado, por el fuerte viento mistral que sopló seis ó siete días.

En derredor de Cabrera y en la zona de Alcudia-Menorca-Pollensa, se hicieron fructíferos estudios de sondeo y de dragado, determinando la naturaleza de los fondos submarinos y fijando los puntos importantes, que requieren detenida y larga investigación, y que serán las zonas que se estudien en futuras y sucesivas campañas.

La gran depresión, que casi verticalmente pasa de 160 metros á más de 1.000, al SE. de Cabrera, y la enorme que se extiende á lo largo de la planicie que une Mallorca á Menorca, serán objeto de especial estudio, así como los fondos coralíferos de la zona de Cabo Formentó.

Los excursionistas han recogido numerosos ejemplares, que servirán para los ejercicios de Anatomía comparada de la Facultad de Ciencias de París, y que enriquecerán las colecciones de aquel Museo y el de la Universidad de Barcelona.

El «Roland» ha dado la vuelta completa á Mallorca, deteniéndose en Andraitx, Palma, Cabrera, Cala Manacor, Cala de Artá, Cala Ratjada, Alcudia, Pollensa y Sóller. En el viaje, los tripulantes han visitado las famosas grutas del Drach y de Artá, y el no menos famoso Torrente del Pareis.

El Profesor Pruvot, jefe de la excursión, ha partido ya para París, así como monsieur y Mme. Motz; el doctor Mienkewich queda algún tiempo en Banyuls; el profesor Gruvel ha marchado á Burdeos, y el doctor Libanoff á Kasañ, ciudad rusa, á la que llegará después de diez días de viaje.

El doctor Gruvel marchará pronto

con una misión oficial á la región de las pesquerías canarioafricanas, á bordo de un barco de guerra encargado de dicha misión. Para nosotros tiene el asunto excepcional importancia.

¿Por qué nuestro Gobierno no destina cada año, dos ó tres meses, un barco pequeño que haga con naturalistas de reconocida competencia—el doctor Odón de Buen, por ejemplo,—investigaciones de esta índole? Lanzamos la idea, y ojalá sea recogida en las esferas oficiales.

El doctor de Buen vuelve satisfecho de la excursión, cuyas enseñanzas aprovechará en su curso de Zoología de nuestra Universidad.

El partido carlista

Pasaron, y según señales que pueden estimarse como inequívocas pasaron para no volver, aquellos tiempos en los que el partido carlista era una amenaza constante de guerra civil para España. No sería exacto decir que ha muerto el partido carlista, y que su acta de defunción debe estamparse en el libro de la historia patria; más si es obligado reconocer que el tradicionalismo tiene en la hora presente el menguado papel de un factor apreciable en el juego de la política española, y que no puede servir ya ni de espantajo, tras del cual torpemente trata de ocultarse la malquerencia del partido conservador por las reformas progresivas y democráticas que con imperiosa necesidad demanda la política nacional.

Las manifestaciones externas de la vida del partido carlista señalan un rápido decaimiento. Disminuye progresivamente el número de sus representantes en Cortes, y algunos de estos pocos representantes no extremen su oposición, á las instituciones vigentes. Los más conspicuos tradicionalistas han pasado de la condición de fieros á la de habilidosos, y se conciertan con los gobiernos para obtener favores que el poder se creen con derecho á otorgar. En casi todas las provincias los carlistas viven en íntima unión con sus enemigos, para asegurarse representación en las corporaciones populares y para lograr algunas credenciales de destinos públicos. En la actualidad, los tradicionalistas navarros, los que todavía mandan diputados al Parlamento, facilitan el viaje del rey por el Norte, no con la facilidad que pudiera prestar una frialdad cortés, merecedora de respeto y tal vez de aplauso, sino uniéndose á los que vitorean al jefe del Estado. En suma: las huestes carlistas, con el Señor á la cabeza, están en vías de transformación, y en el momento presente de su proceso evolutivo son á modo de seres anfibios,

de liberales inconscientes, que por su pasado no pueden dar garantía a la verdadera libertad, y por su presente están incapacitados para representar la tradición del absolutismo.

No datan de hoy los signos reveladores de la mortal dolencia que corroe las entrañas del partido carlista. La irreductible división en guerreros y pacíficos era para los tradicionalistas algo más que una mera y transitoria diferencia de procedimiento; era una profunda escisión doctrinal entre los que creían que un partido absolutista alejado del poder sólo podía vivir en la sombra misteriosa de irresistible atracción para el sectario, y los que opinaban que aquel partido podía resistir la pública controversia, y de la controversia obtener un mayor vigor para sus huestes. Sobrevivió el partido republicano a la grave crisis que le dividiera hace años en revolucionario sistemático y revolucionario condicional, porque la prueba experimental se encargó de demostrar que el contenido de una agrupación progresiva y democrática tiene adecuada ambiente en la propaganda y controversia públicas. Una tal prueba había de ser por fuerza de resultados letales para el partido carlista: co-dearse á diario con los empecatados liberales, trocar los acentos guerreros por los suaves convencionalismos parlamentarios, oponer á los vibrantes y expansivos acentos de la doctrina progresiva los roncós y angustiados tonos de la remembranza de un pasado nada glorioso, era empeñarse en una partida en la que había poco margen para la ganancia y gran campo para la pérdida.

El ambiente parlamentario ha sido enervante para los carlistas. Los partidos absolutistas se alimentan de la intolerancia en todos los órdenes de relaciones; viven en el estado de guerra ó en el de preparación para la guerra; languidecen ó se disgregan en los medios donde la tolerancia es virtud y la intransigencia cualidad censurable.

Y todavía hay otra causa que amenaza con la extinción al desmedrado partido carlista de nuestros días. Alcanzó este partido los más prósperos tiempos cuando logró usurpar la condición de defensor de los intereses de la Iglesia católica á otras agrupaciones que con iguales ó mejores títulos pudieran ostentarla. Mas desde los últimos años del gobierno de Cánovas la curia romana ha comprendido que tiene bien asegurados sus intereses en España con la actual dinastía, y que si algo más ha de lograr no sería sirviéndose de don Carlos como instrumento. El naciente partido católico absorberá lo poco que queda á la grey tradicional española.

Y así, lo que comenzó siendo un mezquino pleito de sucesión dinástica agrandado por la ingerencia de la religión de la lucha, se restituye á sus condiciones naturales perdiendo el carácter de sucesión á la Corona, con la disolución del partido carlista, y apareciendo como lucha entablada entre los que creen que hay que asegurar los intereses materiales de la Iglesia y los que opinan que la Iglesia no debe aspirar al reinado terreno. Para el partido carlista no hay lugar asignado en esta lucha; su misión ha terminado.

A. GIL Y MORTE.

El Dique de Mahón

Es tan anómalo lo que viene sucediendo con el famoso dique que se destinaba al Arsenal de Sabie y que la campaña del 98 nos obligó á establecer en Menorca, que rogamos á nuestros lectores que se fijen en los siguientes notabilísimos datos.

No bajará de 400.000 duros lo que hemos entregado á un constructor inglés por ese dique flotante; pero en cambio, todos los esfuerzos hechos para su funcionamiento han resultado completamente inútiles.

Se construyó para levantar 12.000 toneladas y apenas si puede con 4.000 sin deformarse. Las uniones de sus innumerables pontonas, se deforman al menor esfuerzo, y aun cuando ofreciesen completa rigidez imposible probarlo, faltando como faltan en España buques de apropiado tonelaje, circunstancia ésta bien sabida de todo el mundo pero olvidada por los que redactaron las condiciones facultativas de la contrata.

Cuando se compusó el estudio de la casa constructora y se verificó la exactitud de los cálculos de resistencia, los técnicos del Ministerio conceptuaron que el proyecto ofrecía garantías de solidez para la obra; pero ha resultado lo contrario.

Las secciones, mal ligadas entre sí, se desnivelan al quebrantarse, y la autoridad científica del Ministerio de Marina, más quebrantada aún, sin culpa del Cuerpo General de la Armada, está siendo el asombro de propios y extraños.

¿Dónde han estado la negligencia, el abandono, ó la ignorancia? ¿Ha de perder el Tesoro 400.000 duros sin que el país sepa quienes informaron técnicamente en favor del proyecto? ¿Han de quedar, en la opinión del vulgo, nuestros oficiales de Marina con el sambenito de estas monstruosidades?

Por el prestigio de nuestra Marina Militar, y por el bien de la Patria no estamos dispuestos á consentirlo. Nuestro silencio sería un crimen.

(Diario de la Marina).

Telegramas

MADRID

—Hoy ha habido conatos de huelga entre los factores de la estación del Mediodía, habiendo hecho las autoridades algunas detenciones de los que están en los talleres y tinglados de mercancías, lo cual ha ocasionado protestas.

Se han adherido los de algunas otras estaciones, pues inmediatamente el telegrama convenido les ha enterado.

Oficialmente se sabe que son unos 4.000 los que han dejado el trabajo.

Las autoridades intervienen para conjurarla por el conflicto y perjuicios inmensos que se causarían.

—Telegrafían de Belgrado por Viena que reina una espantosa anarquía en todo aquel Estado, á consecuencia de los inmensos favores prodigados á los regicidas por el Rey Pedro.

Ochocientos oficiales piden el castigo de estos. El Rey se niega. Su situación es insostenible.

Hoy estuvo Nisch, uno de los regicidas, en Palacio y la multitud le apedreó. Una de las piedras hirióle en la mejilla, resultando el coche agujereado por estos proyectiles.

—De Huesca comunican que mientras se celebraba el banquete en honor del Rey, al que asistían todas las autoridades, fue eléctrico, produciéndose con el dióse el cable chispazo deslumbrador una detonación estruendosa, quedando el salón á oscuras.

La impresión fué enorme.

Solo quedaron deterioradas las pinturas del techo.

El banquete continuó animadísimo sin otro incidente.

LERBOUX EN ALMADEN

Comunican de Almadén que á la terminación del meeting de propaganda en que fué oyacionado con delirio el Sr. Lerroux, éste fué invitado por los capataces de las minas á descender á una de las de azogue propiedad del Estado.

Hízolo con gran complacencia el diputado por Barcelona bajando á 150 metros de profundidad y estudiando con gran detención las deficiencias é irregularidades de su explotación para hacer una campaña en las Cortes.

Acompañado de una multitud de obreros que no cesaron de vitorearle se trasladó á Chillón donde visitó á muchos y entusiastas correligionarios, uno de los cuales le obsequió con un espléndido é improvisado «lunch».

Los correligionarios de Almadén, Chillón, Pueblo Nuevo y Almaderajos han hecho notar al Sr. Lerroux los deseos de aquella zona de que les represente en Cortes en prueba de lo cual le votarán por unanimidad, espontáneamente, considerable número de obreros en las pasadas elecciones.

A la terminación del lunch los obreros esperaron al Sr. Lerroux en la plaza obligándole á subir á una cruz de piedra para que les dirigiera la palabra.

El Sr. Lerroux accedió pronunciando un discurso que arrancó aclamaciones de entusiasmo.

Después fué acompañado á la estación de Almadrejos por la muchedumbre que no cesó de aclamarle.

—El Sr. Cobas Cruz, que profirió la otra noche en el meeting republicano celebrado en los Cuatro Caminos gritos de ¡Viva la República!, ha sido preso esta noche, encarcelándosele.

VIAJE DE ESTUDIO

Ha regresado de Alemania, Bélgica y Francia, el catedrático doctor Don José Pujal y Serra, después de haber estudiado sobre el terreno, la reciente organización de los Politécnicos y escuelas de Comercio, y las nueve instituciones que para la expansión industrial y comercial tienen establecidas estas adelantadas naciones.

El doctor Pujal y Serra fué muy bien recibido por el señor embajador de España en Berlín y por el Consulado general, quien le acompañó al Schuldeputation Magistrat, para obtener una autorización escrita para visitar los centros docentes de la capital de Alemania.

En Berlín estudió también la organización del Banco de Ultramar, especie de Banco de exportación, que con la Dissonto Gessellschaft, tanto favorecen á la industria y comercio alemanes.

En Hamburgo visitó y estudió minuciosamente la extensa parte franca de su puerto, limitada por el Zoli Canal, y presencié el funcionamiento de varios Spor Musterhager, que tanto facilitan las ventas para el exterior.

En Amberes recorrió con detención el Instituto Superior de Comercio y el puerto, cuyos depôts fictifs tanto favorecen al comercio belga. Las zonas francas y los depôts fictifs, decía el ilustre economista belga, Mister

Grandgaigne, se imponen en los países que quieren hacer prosperar su industria y su comercio, máxime hoy día en que, en muchas naciones, rigen tarifas aduaneras casi prohibicionistas.

En París visitó las tres principales Escuelas de Comercio Superiores, así como la «Société d'Encouragement pour le Commerce français d'exportation», que, junto con el «Office du Commerce Extérieur», contribuyen á sostener la corriente de exportación francesa.

El doctor Pujal y Serra, instado por personas competentes, se propone resumir sus estudios sobre la exportación y enseñanza mercantil de Europa en dos Memorias, dedicadas á los ministros de Comercio y de Instrucción pública, respectivamente.

Tarjeta postal

LA TIERRA

La tierra es, á no dudarlo, patrimonio común de los hombres. Sin ella y la atmósfera que la circunda, imposible toda existencia, imposible todo trabajo, imposible toda cultura. La necesita cada uno de nosotros cuando menos para su vivienda y su sepulcro. ¿Es justo que sea propiedad de unos pocos, y no la tengamos los demás ni siquiera para alojamiento de nuestros hijos? ¿Lo es que sus poseedores puedan privarnos aún de pisarla sirviéndose, ya de setos vivos, ya de altas cercas?

F. PI Y MARGALL.

Alcalde republicano

Escriben de Logroño:

«Háblase mucho de una larga conversación que se supone medió el lunes por la noche entre el alcalde y el rey.

Estaba el alcalde con varias personas, en las habitaciones reales, bromeando sobre el monarquismo.

Acercóse la princesa de Asturias preguntando cual era el objeto de tan animada y alegre conversación.

Después acercóse el rey, manifestando igual deseo y extrañándose mucho del silencio que había producido su llegada.

Como insistiera en conocer el tema de la conversación, el alcalde se lo explicó, agregándole que él era republicano de los convencidos.

El rey manifestó su extrañeza de que hubiera algún español que no le quisiera, cuando él amaba tanto á todos los españoles.

Entonces el alcalde le contestó: Hágame V. M. republicano, le nombraremos presidente de la República, y así todos lo queremos mucho.

Este diálogo ha sido objeto de muchos comentarios, y su noticia al llegar á Madrid ha producido excelente efecto entre los republicanos madrileños, quienes ignoraban la verdad de lo ocurrido entre él y el monarca.

Según noticias autorizadas, el señor Martín se presentó al rey como un cumplido caballero, pero también como un convencido republicano, cuyas ideas sostuvo dignamente ante D. Alfonso, sin ofenderle en lo más mínimo.

Tanto sus correligionarios como sus adversarios políticos han elogiado calurosamente la correctísima conducta del sublevado de Santo Domingo de la Calzada.»

La prensa madrileña

«El Imparcial en su editorial habla acerca de la huelga de empleados de ferrocarriles, felicitándose de que se haya solucionado pronto.

Advierte luego que fué muy atenta la acogida que el ministro de Obras públicas dispensó á la comisión de obreros que fué á visitarle.

Dice que el señor Gasset evidenció las simpatías que le inspiran las clases obreras, á favor de las cuales trabajará en todo caso.

Pero, en la ocasión presente—añade—no estaba la razón de parte de los obreros, y el Sr. Gasset no había de coincidir con el modo de pensar de los comisionados.

Finalmente elogia la cordura con que han procedido los obreros de ferrocarriles.

«El Liberal» comenta los rumores de que se ha hecho eco la prensa extranjera respecto al Imperio Ibérico.

Dice que debemos mirar esa cuestión cara á cara.

El rumor—añade—tiene origen en folleto publicado en 1899 por dos ayudantes del Rey de Portugal. Según ellos, la concentración del ejército portugués ó de los ejércitos aliados debe verificarse en un sitio próximo á la frontera española.

Las amistades exteriores deben hacerse con naciones capacitadas para realizar los más directos perjuicios.

«El País» titula su artículo de fondo «Nueva arbitrariedad», y en él protesta de la suspensión del mitin que anoche debía presidir el señor Estévez.

Censura «El País» las arbitrariedades, pero dice que agradece el procedimiento.

«Dedica también «El País» un artículo á la embajada comercial española que va á la Argentina y consigna que el pueblo gaditano, lo mismo que el catalán, despidieron á los comisionados con sincera simpatía.

Publica dicho periódico los retratos de los señores Zulueta, Puigdollers, Rahola y algún otro, elogiando sus condiciones.

Dice «El País» que quiere honrarse enviándoles su fraternal saludo, que quiere sea extensivo á sus compañeros de América y de todos los pueblos libres con quienes nos unen la comunidad de raza y de lengua.

«El Globo» se ocupa de la huelga de los obreros del ferrocarril y dice que todos han correspondido á sus deberes. La bola de jabón se ha desecho á un soplo.

Dice que la solución razonable ha sido acuerdo de todos, la comisión de la falta de uno solo y el intento de perturbación de unos pocos.

La vuelta al mundo

Telegrafían de Nueva York que ha regresado á aquella ciudad Mister Henry Frederick, después de haber dado la vuelta al mundo en 54 días, 7 horas y 20 minutos.

Salió Mister Frederick de Nueva York el 2 de julio de este año en el vapor correo trasatlántico alemán «Deutschland», cruzando la Europa, la Siberia, la China y el Japón en ferrocarril.

Por haber tardado diez horas en alcanzar un vapor, perdió el viajero en

Yokohama unos siete días, pues se vió obligado á embarcarse en otro vapor de mucha menor rapidez que el correo.

La noticia más interesante que de su viaje ha tenido Mister Frederick, es la de que Rusia está metiendo tropas en la Manchuria á razón de 1.000 hombres diarios, que en Port Arthur vió 37 buques de guerra rusos, y que por lo observado le parece poco probable que Rusia evacue, como tiene prometido á los Estados Unidos, la Manchuria en octubre próximo.

La guerra civil en Marruecos

Confírmase plenamente que las tropas del Sultán que, en número de 1.200 hombres, desembarcaron hace pocos días en Nemours (Argelia), para penetrar desde allí en territorio marroquí, fueron completamente batidas por una parte de las fuerzas del Pretendiente los cuales se apoderaron de un cañón de campaña y de dos ametralladoras.

MAHON

Sesión ordinaria del Ayuntamiento correspondiente al 11 Septiembre

Presidió el señor Alcalde accidental D. Juan Mercadal y Pons con la asistencia de los concejales señores Pons Sitges, Hernández, Vinent Victory, Olives, Blanc, Bosch, Ponseti, Vidal Palliser.

ACUERDOS

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Dar de baja del padrón de vecinos á la Sra. Baronesa V.ª de las Arenas y familia.

Prorrogar por un mes la licencia al alcalde Sr. Victory.

Suplicar del señor Gobernador civil la pronta resolución del expediente formado al que fué apoderado en Palma D. Ramón Sánchez Rubio.

A INFORME

De la Comisión de Policía urbana é Ingeniero jefe de Obras públicas, instancia de D. Nicolás E. Tudurí pidiendo se le autorice rebajar un piso del almacén n.º 42 del Andén de Poniente.

PAGOS

Una cuenta de conservación del camino de Rafal, por ptas. 47'47.

Una cuenta de blanqueo del coso de San Clemente, por ptas. 27'04.

Una cuenta, con cargo al capítulo de imprevistos, del notario D. Francisco Andreu Orfila por honorarios y gastos en la subasta, de 1902, de las casetas de carne, importante pesetas 39'50.

Para la orden del día de la sesión ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes.

Y no habiendo más de que tratar se levantó la sesión.

En el vapor correo directo de Barcelona son esperados mañana nuestro estimado amigo D. Juan J. Rodríguez con su distinguida familia, de regreso de la excursión veraniega en la Península, y el que también lo es nuestro particular D. Leopoldo Puerta, que viene á posesionarse del Registro de la Propiedad de este partido.

Por el extracto de la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se enterarán nuestros lectores haberse concedido un mes más de licencia al

Alcalde D. Juan Victory, por expirar el plazo de la que le había sido otorgada.

Son en bastante número los que piensan concurrir el domingo y lunes próximos, á las carreras de caballerías y exposición de ganados del país, que han de celebrarse en Ciudadela en dichos días. En años anteriores solía organizarse un viaje extraordinario con uno de los vapores de «La Marítima» que hacía las travesías de ida y vuelta por módico precio. Pero como ahora todos los domingos tiene que tocar en aquel punto el buque que hace las veces de correo entre Alouña y Barcelona, solo podrán aprovecharlo los pasajeros para marchar allí teniendo que regresar luego en coche, so pena de quedarse en Ciudadela hasta el jueves, en que el propio buque hace escala á su regreso.

De nueve á once de la noche de ayer estuvo tocando piezas de su repertorio la pequeña banda municipal en el paseo de Isabel 2.ª, viéndose aquel ameno sitio bastante concurrido.

Hace tiempo llamamos la atención del concejal encargado del servicio de empedrados, sobre un hoyo de grandes dimensiones además de otros de menor cuantía, existentes en la canal empedrada de la plaza de la Miranda, contigua á la calle de San Sebastián.

A pesar de haberlo indicado no se nos ha hecho caso, lo cual ha ocasionado la avería del brazo de hierro que sostenía un farol del alumbrado público en la esquina indicada, pues un vehículo que iba excesivamente cargado dió contra aquel para salvarse del hoyo en cuestión.

Por hallarse descubierta la pila á donde afluyen las aguas pluviales de la plaza del Claustro, pues la reja de hierro continúa todavía sin colocar, sucedió que en la tarde del martes último se estancaron las aguas en aquel sitio, por interceptarse con hojarasca y otros obstáculos la tarja que las conduce á la cisterna. Sería pues muy conveniente que antes de que se presente un nuevo aguacero, se colocara dicha reja para que no se repita, en daño de los moradores de aquella, lo sucedido en la tarde de que nos ocupamos.

Nuestro estimado amigo D. Eduardo Cabiró y su amantísima esposa, pasan hoy por el duro trance de haber visto morir á su hijo Ernesto, precioso niño de cinco años y medio de edad que constituía su mayor encanto.

Reciban con tal motivo nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo á toda la demás familia.

Es muy comentada una carta que publica el «Giornale d'Italia», firmada por un hijo del General Garibaldi, protestando de la inacción de Italia ante los sucesos que se desarrollan en la Macedonia.

«Gracias á mi padre—dice—se estableció «La Unidad», estrella que desde entonces ha guiado á Italia para su libertad. No puede consentir un hijo del libertador que el fanatismo se imponga coartando la libertad de la Macedonia cuyos hijos quieren á toda fuerza escapar de la esclavitud en que la tiene sumida el «Emperador del miedo».

Si las naciones «Grandes» no se oponen á la terrible carnicería que

está verificando el terrible Sultán de Turquía, se establecerá la guerra sin cuartel ni distingos entre moros y cristianos».

Teniendo en cuenta las diversas peticiones elevadas al ministerio de Instrucción pública solicitando la prórroga de un año para que el profesorado de la enseñanza no oficial se provea del oportuno título de capacidad, á semejanza de la prórroga concedida al profesorado de segunda enseñanza, se ha dispuesto por real orden del referido ministerio que la de 29 de Junio próximo pasado, que concedía un año de prórroga al profesorado no oficial de segunda enseñanza para proveerse del correspondiente título, se haga extensiva al profesorado de los diversos grados de enseñanza, á fin de que puedan gozar de los beneficios que la legislación vigente les otorga.

Ha quedado ultimada y firmada la operación de créditos para el pago de alcances á los repatriados.

El Sr. González Besada ha comunicado á los Ministros de Guerra y Marina la Real orden notificando haberse realizado la operación.

El ministro ha manifestado á sus compañeros de Guerra y Marina que teniendo el gobierno en su poder los créditos necesarios para el abono de los alcances, podrán ordenar su ajuste y pago á las comisiones liquidadoras.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 23'45.

En Valladolid visitó el Rey la academia de caballería, la Universidad, los talleres del ferrocarril del Norte, la fábrica de harinas, las dependencias militares y la iglesia de San Pablo.

Madrid 11, 1'30.

Corren rumores por los Centros políticos de haberse comenzado las negociaciones con objeto de contratar un empréstito de ocho cientos millones de francos para mejoramiento de la moneda.

Madrid 11, 2'15.

Adóptanse precauciones en la frontera así como en las vías marítimas, en previsión de la peste bubónica apercibida en Marsella.

Cotización Oficial

Madrid 10 Septiembre á las 16.	
4 % interior	78'05
Exterior	00'00
Amortizable 4 p%	00'00
Id. 5 por 100	00'00
Carpetas	97'05
Banco España	472'00
Tabacalera	439'00
Paris á la vista	35'00 á 00'00
Londres id.	34'00 á 33'95

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 11

Barómetro 751'7

Viento S. flojo

Mar rizada

Cielo despejado

Horizontes calmosos.

EL NIÑO
ERNESTO CABIRO MORA
HA SUBIDO AL CIELO
Á LA TIERNA EDAD DE 5 AÑOS Y 6 MESES

Sus afligidos padres, abuelos, tíos presentes y ausentes, primos presentes y ausentes participan á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar mañana día 12 á las once de la mañana.

Casa mortuoria Cardona y Orfila 11-A.
Mahón 11 Septiembre de 1903.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona
(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M. de Delás y Miralles, propietario.
Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

*Visitaad este establecimiento que hay
NOVEDAD*

ROTCER

(Sastre)

Corte parisién.—Confección esmerada.—Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

PESCADORES

PINCHAS para pescar de la mejor calidad y tamaño, á tres pesetas arroba en la tienda de comestibles de

Luis Francisco.—Castillo, 182

AVISO AL PUBLICO

El taller de herrería de Pedro Ballester, situado en el Andén Poniente número 11, ha cambiado de dueño.

En el citado taller se admiten toda clase de trabajos de dicho ramo

Andén Poniente núm. 11—Mahón

Venta de muebles en la casa calle Portal de Mar número 18 de diez á doce mañana y cuatro á seis tarde.

Alcaldía de Mahón

El día 16 del actual á la hora de las doce de la mañana deberá reunirse la Junta municipal en las Casas Consistoriales, para acordar y aprobar los medios de cubrir el cupo de consumos de esta ciudad en el año 1904.

Si en dicho día no se reúne número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesión para el 18 del mismo á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley Municipal.

Mahón 9 de Septiembre de 1903.—
P. A., Juan Mercadal.

Ayuntamiento de Mahón

La Junta municipal acordó introducir las vigentes modificaciones en el presupuesto ordinario del año 1904 formado por el Ayuntamiento:

1.ª Eliminar la consignación de diez mil pesetas para tasar sus réditos á pensionar á los ancianos é inválidos para el trabajo y como consecuencia de dicha supresión eliminar también las cuatrocientas pesetas que figuraban de ingreso como réditos de dicho capital y las cuatrocientas pesetas para el pago de dichas pensiones.

2.ª Acordó reducir á trescientas pesetas anuales asignadas al ex-guardia municipal D. Cipriano Blanco como jubilación en virtud de acuerdo del Ayuntamiento.

3.ª Eliminar el Arbitrio establecido sobre tejados que vierten las aguas á la vía pública.

Lo que queda expuesto al público por el término de ocho días, á contar desde hoy, en la Secretaría del Ayuntamiento, á los efectos de la vigente ley municipal y de la Real orden de 15 Enero de 1879. Gaceta del 16.

Mahón 11 de Septiembre 1903. El
Alcalde, P. A., Juan Mercadal y Pons.

**

Acordado por este Ayuntamiento y Junta municipal al tiempo de aprobar el presupuesto para el año de 1904, establecer arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit resultante en aqué-

lla, se publica á continuación la tarifa de los artículos sobre que han de recaer para que puedan hacerse contra ella, las reclamaciones que procedan dentro del plazo de diez días según dispone la Real orden de 3 Agosto 1878.

Mahón 11 Septiembre 1903.—El Alcalde-Presidente, P. A., Juan Mercadal y Pons.

Tarifa á que

se refiere el anterior anuncio

Palomines, pichones, codornices y otras aves similares en tamaño, una	0'02
Tordos, zorzales y estorninos, uno	0'01
Pavos, uno	0'20
Capones, uno	0'10
Anades, gallinas, gansos y patos, uno	0'10
Perdices, pollos y demás aves caseras, liebres y conejos, uno	0'05
Nieve, hielo natural y artificial, 100 kilogramos	2'16
Cera en rama y manufacturada, 100 kilogramos	15'00
Estearina, parafina y esperma de ballena, en rama y manufacturada, 100 kilogramos	10'00
Huevos, el 100	3'20
Queso, un kilogramo	0'02
Leche, un kilogramo	0'01
Manteca extraída de leche, un kilogramo	0'02
Paja de cereales, garrofas, hierbas ó plantas para los ganados, 100 kilogramos	0'05
Leña don exclusión de los haces introducidos á hombros y cuyo peso no exceda de cincuenta kilogramos los 100	0'10

Aprendices cajistas

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón